PRINCIPIOS DE ECONOMIA
IV — MACROECONOMIA

LISTA DE EXERCICIOS

1. Leia atentamente os trechos da reportagem abaixo, de Gustavo Freire, publicada no caderno Economia, do

jornal O Estado de S. Paulo, no segundo semestre de 2004:

BC reduz compulsério e ajuda bancos

O Banco Central adotou (...) uma medida para reforgar o caixa de pequenos bancos. {(...)
reduziu em RS 300 milhbes o depdsito compulsério — recursos que os bancos,
obrigatoriamente, devem recolher ao BC. (...) Com a decisdo (...) as instituigées financeiras
terdo mais recursos a disposi¢do para usar onde acharem apropriado. (...) O mercado
financeiro interpretou a medida como (...) fruto dos temores de que {(...) instituicdes

financeiras de pequeno porte viessem a apresentar problemas de liquidez.

O trecho acima faz referéncia a um instrumento de politica monetaria utilizado pelo Banco Central: a fixagdo
do depdsito compulsério dos bancos comerciais. Com base nas ideias do texto, explique como funcionam os
seguintes instrumentos usados pelo BC para controlar a liquidez do sistema econémico.

a. Fixacdo da razdo (encaixe dos bancos)/(depdsitos bancarios).

b. Alteracdo da taxa de redesconto.

c. Operacbes de mercado aberto (compra e venda de titulos governamentais pelo Banco Central).

d

. Controle seletivo de crédito.

2. S3o medidas expansionistas de politica monetaria [adotadas pelo governo]:
| - venda de titulos publicos;
Il - compra de titulos publicos;
Il - reducdo do depdsito compulsdrio;
IV - elevacdo do depdsito compulsério;
V - reducao da taxa de redesconto;
VI - elevagdo da taxa de redesconto.
Sabendo que a fixagdo do depdsito compulsério € uma medida equivalente a fixagdo de um encaixe minimo,
pois parte deste tem de ser compulsoriamente depositado no Banco Central, estdo corretas (explique):
(a) I, IV e V apenas.
(b) I, Il e VI apenas.
(c) Il, IV e VI apenas.
(d) I, Nl e V apenas.

(e) I, lll e VI apenas.

3. O que é e como funciona o multiplicador monetario?
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4. A demanda por moeda de uma economia é dada por:

d

(M> = 0,5Y — 10i
p) ~ ot T

Suponha que a oferta nominal de moeda é 200 e que P pode variar. Encontre a taxa de juros de equilibrio
como funcdo de Y e P. Use essa equacgao para descrever o que acontece com i quando os precos sobem,
enquanto Y e M sdao mantidos constantes.

5. Considere as equa¢des comportamentais de uma economia hipotética:
C=160+0,6Yy,;G =150;1=150;T =100

a. Encontre o produto de equilibrio Y*. Qual é o valor do multiplicador de gastos?
b. Encontre a renda disponivel de equilibrio.

c. Encontre o consumo de equilibrio.

6. Suponha uma economia fechada, isto é,Y = C + 1 + G, dados:

C:C0+C1YD 1_02100 C0:100 I:IO GO =100
C, =08 G =G, t=0,1 T =ty Y,=Y—T

a. Qual serd a renda de equilibrio Y*? E o consumo de equilibrio C*?

b. Suponha que a propensao marginal a consumir mude para 0,7. Qual serd a nova renda de equilibrio?
E os gastos com consumo?

c. Dado o caso inicial, suponha que ocorra um aumento na incerteza dos empresarios quanto ao futuro
da economia. Sob incerteza, o investimento privado é reduzido e I, cai pela metade. Qual aliquota de
impostos (t) impediria uma queda na renda de equilibrio?

7. Considere a seguinte economia:
Consumidores pagam 25% de sua renda bruta (salarios e dividendos) em taxas e impostos e gastam 80%
de sua renda disponivel em bens de consumo.
Firmas pagam 80% de seus rendimentos (PIB) em salarios. O restante é pago em dividendos para os
acionistas (consumidores). O investimento é de 10% do PIB, mas diminui em $100 para cada 1 ponto
percentual de aumento na taxa de juros (i). A principio assuma que i=0.
Os gastos do governo s3o de $500 por ano. Exportacdes sdo de $1000 por ano. Importacdes sdo um tergo
do consumo.
Considere que:
Y = PIB, W = salario, D = dividendos, Y_D = renda disponivel, T = taxas e impostos, C = consumo, | =

investimento, M = importagdes, X = exportagbes e G = gasto do governo.
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a. Escreva as equacgbes comportamentais deste modelo, ou seja, as equacdes que descrevem Y, YD, T, C,
I, W,De M.

b. Qual é a participag¢do do consumo no PIB?

c. Encontre os valores de equilibrio do PIB e do consumo. O orcamento do governo é superavitario ou
deficitario?

d. Suponha que as exporta¢des aumentem para $1100. Qual é o PIB no novo equilibrio? A mudanca no
PIB é maior ou menor que a mudanga nas exportagdes? Explique.

e. Suponha que as exportacbes permanecam em $1000, mas que o governo queira atingir o novo nivel
de produto que vocé encontrou no item (d). Em quanto ele teria que aumentar o seu gasto para atingir
este objetivo?

f. Assuma que o BACEN (Banco Central) queira desfazer completamente os efeitos da politica de
aumento nos gastos do governo sobre o produto. Em outras palavras, ele quer manter o PIB no nivel

de equilibrio encontrado no item (c). Em quanto ele deveria aumentar a taxa de juros?

8. Considere uma economia com as seguintes equag8es de comportamento agregado:
Consumo: € =10+ 0,5(Y —T)
Investimento: I = 0,1Y + 10(1 — i)
Politica fiscal do governo: G = 10

Impostos sao recolhidos a uma taxa constante: T = 0,1Y

d
Demanda de moeda: (%) = 0,05%

O nivel de oferta de nominal de moeda (M) é 29 e o nivel de pregos (P) é 1.

a. Determine o produto de equilibrio, a taxa de juros e o déficit ou superavit do governo. Qual é o valor

do multiplicador de gastos do governo sobre o produto?

b. Suponha que o governo queira reduzir o déficit e decida aumentar as taxas para 0,2Y. Encontre o novo
nivel de equilibrio do produto e taxa de juros. Desenhe um grafico para representar o novo e o velho
equilibrio. O governo consegue equilibrar o seu orcamento? Como os diferentes componentes da

demanda reagem ao aumento nas taxas? O multiplicador muda? Se sim, qual seu novo valor?

c. Dé uma alternativa para reduzir o déficit. Quais seriam suas consequéncias sobre o produto? Explique.
Vocé poderia desenvolver um programa alternativo para reduzir o déficit e ter um efeito menor sobre

o produto? Explique.

9. Suponha uma economia descrita pelas seguintes equagdes:

C =200+ 0,25Y; T =200 — 1600

I =150 + 0,25Y — 1000i M\ %
(F) = 2Y — 8000i
G = 250
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a. Encontre a equacgdo que descreve o equilibrio no mercado de bens (curva IS).
b. Encontre a equacdo que descreve o equilibrio no mercado monetario (curva LM).

c. Encontre, no ponto de equilibrio, o valor do: produto, taxa de juros, consumo e investimento.
M . . . .
d. Se aoferta de moeda (;) passar a ser igual a 1840, quais os valores do produto, consumo, investimento

e taxa de juros no novo ponto de equilibrio? O que se pode concluir sobre os efeitos de uma politica

monetdria expansionista?
M ... . .
e. Suponha agora que a oferta de moeda (;) retornou a seu patamar inicial, ou seja, igual a 1600, no

entanto, houve um aumento nos gastos do governo de 250 para 400. Quais os valores do produto,
consumo, investimento e taxa de juros no novo equilibrio? O que se pode concluir sobre os efeitos de

uma politica fiscal expansionista?

Imagine uma economia descrita por estas equacdes:

C = 600 — 200i + 0,4(Y — T) M\¢
F) = 0,9Y — 450i

/N

I =200 — 100i

‘ — 100 M = 450
T = 375 P=1
Y=C+I+G

onde C é o consumo, | é o investimento, G sdo os gastos do governo, T sdo os impostos, Y é o produto e

d
(%) é a demanda por moeda.

a. Escreva a expressdo para a curva IS analisando o equilibrio no mercado de bens. Interprete os
resultados.

b. Escreva a expressdo para a curva LM analisando o equilibrio no mercado monetario. Interprete os
resultados.

c. Resolva para a taxa de juros de equilibrio, produto, consumo e investimento.



